



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ECCLESIASTES-005

传道书 7:1-12

查克 史密斯牧师主讲

题目： 智慧人的特质

亲爱的听众朋友，您好，主内弟兄姐妹，平安，欢迎您安排时间跟我一起查考，反覆思想主的话语。让神的话成为我们生活的指引、安慰和力量。

我们继续查考传道书。查考这卷书的时候，重要的是，要知道这书是所罗门晚年写的，是他在孜孜不倦地从智慧、财富、名望、建筑、享乐等各方面，寻求了人生的目的和意义之后写的。这种寻求给他带来了人生的各种经验，但他最后的结论是：人生是空虚和绝望的。所罗门犯了一个错误，就是想在日光下寻求生命的意义。如果你的人生目的局限于日光之下，那么你会像所罗门一样得出相同的结论。你也会说：人生是个错误，没有价值。每件事都充满了空虚和绝望。

但神并不想要你只过局限在日光之下的生活。神要你经验在爱子里的真正生命。在约翰壹书 5 章 11 和 12 节那里说：『这见证就是上帝赐给我们永生，这永生也是在他儿子里面。人有了神的儿子就有生命』。在耶稣基督里有真正的生命。在耶稣基督里，你会发现，生命确实有真正的意义和目标。

一个人如果离开耶稣的生命；离开属灵层面的生命，而活在动物层面的一个只有肉体意识的经验上，和肉体意识层面上，那么他最终只会陷入绝望中。甚至今天的哲学也得出了这个结论，就是：理性只会将人带入绝望。生命没有希望。

为了将自己从现实的绝望中拯救出来，人必须跃进更高层次去，以获得非理性的宗教经历。既然哲学透过理性把人带入绝望中，而哲学唯一的建议是：人要从理性中跳出来，成为非理性，又因为生命没有希望，那么人就要做信心的跳跃，以得到非理性的宗教经历，而不至绝望。这也是所罗门作了各种探索之后，得出的结论。

我们现在读的传道书实在是一卷绝望的书。传道书 1 章 14 节说：『我见日光之下所作的一切事，都是虚空，都是捕风。』所罗门的结论是他以自然的、远离神的人类理性得出来的。所以你不能把这个结论当作教义真理。你所看到的是，一个远离神的人在寻求生命的目的。他的结论不是教义真理，只是从人的自然理性得出来的结论，更不是属神的智慧。这个结论显示人离开神，是绝望和无助的。以上结论就是在这种背景得出来的。它们不是教义真理。如果你踏入属灵的层面，你将得到有关生命的完全不同的结论。

我们回到申命记中，读到神赐给了摩西律法。因为神预见到在未来的特定历史中，以色列人会要求立一位君王来治理他们；也因为神知道有一天，他们会不满意神对他们的治理，想要一个王来治理他们。神甚至早在他们还没有君王之前四百年，就已经在摩西的律法里为君王制订了相关律法。因为神知道四百年后，百姓会来见撒母耳，说：「我们想和别国一样有个君王。」；因为神知道他们会这么提出，所以在申命记里设定了有关君王的律法。

我们看申命记第 17 章，神所设定有关君王的律法，是挺有意思的。从申命记第 17 章第 14 节开始，说：『到了耶和华你神所赐你的地，得了那地，居住的时候，若说：我要立王治理我，像四围的国一样。』

这恰恰是他们向撒母耳说的话：『求你为我们立一个王治理我们，像列国一样』。

申命记第 17 章 14 到 20 节说：

[14] 「到了耶和华你神所赐你的地，得了那地居住的时候，若说：『我要立王治理我，像四围的国一样。』

[15] 你总要立耶和华你神所拣选的人为王。必从你弟兄中立一人；不可立你弟兄以外的人为王。

[16] 只是王不可为自己加添马匹，也不可使百姓回埃及去，为要加添他的马匹，因耶和华曾吩咐你们说：『不可再回那条路去。』

[17] 他也不可为自己多立妃嫔，恐怕他的心偏邪；也不可为自己多积金银。

[18] 他登了国位，就要将祭司利未人面前的这律法书，为自己抄录一本，

[19] 存在他那里，要平生诵读，好学习敬畏耶和华他的神，谨守遵行这律法书上的一切言语和这些律例，

[20] 免得他向弟兄心高气傲，偏左偏右，离了这诫命。这样，他和他的子孙便可在以色列中，在国位上年长日久。」

但第 17 节说：『他也不可为自己多立妃嫔、恐怕他的心偏邪』。

看来我们可以轻易地宣告说，神瞭解人的本性。神的律法被记录下来是为警戒我们，不是空谈。神说：「立了一个君王后，有一件事他不可做，就是不能为自己多立妃嫔，免得她们使他的心偏邪。」

现在让我们读列王记上第 10 章，这里讲到所罗门。我们要记得他不该为自己添增金银或马匹，但是在第 14 到 19 节说：

- [14] 所罗门每年所得的金子共有六百六十六他连得。
- [15] 另外还有商人和杂族杂族在历代下九章十四节是亚拉伯的诸王，与国中的省长所进的金子。
- [16] 所罗门王用锤出来的金子打成盾牌二百面，每面用金子六百舍客勒；
- [17] 又用锤出来的金子打成盾牌三百面，每面用金子三弥那，都放在利巴嫩林宫里。
- [18] 王用象牙制造一个宝座，用精金包裹。
- [19] 宝座有六层台阶，座的后背是圆的，两旁有扶手，靠近扶手有两个狮子站立。

我们继续看列王记上第 10 章 21 节，圣经说：『所罗门王一切的饮器都是金子的。利巴嫩林宫里的一切器皿都是精金的。所罗门年间，银子算不了什么。』

列王记上第 10 章 27 和 28 节说：

- [27] 王在耶路撒冷使银子多如石头，香柏木多如高原的桑树。
- [28] 所罗门的马是从埃及带来的，是王的商人一群一群按着定价买来的。

所罗门不该添增马匹，不该回到埃及去。所罗门的这门功课得分是不及格的。

我们继续看列王记上 11 章第 1 到 3 节，圣经这样记载：

- [1] 所罗门王在法老的女儿之外，又宠爱许多外邦女子，就是摩押女子、亚扪女子、以东女子、西顿女子、赫人女子。
- [2] 论到这些国的人，耶和華曾晓谕以色列人说：「你们不可与他们往来相通，因为他们必诱惑你们的心去随从他们的神。」所罗门却恋爱这些女子。
- [3] 所罗门有妃七百，都是公主神不是，说不可为自己多立妃嫔吗？喔，所罗门不听神的命令！；还有嫔三百。接着，圣经怎么说呢？这些妃嫔诱惑他的心。

早在四百年前，神已经对这件事发出警告。神已经禁止这件事，并警戒他们，以免他们的心偏邪。所罗门以为自己可以胜过；他以为自己比神知道得更多。他也以为自己的知识胜过神的律法。但事实却恰恰相反。神比你更清楚你的天然本性。因此，神赐下了律法来保护你，因为神知道触犯这些律法所导致的后果。

列王纪上 11 章第 4 到 7 节说：

- [4] 所罗门年老的时候，他的妃嫔诱惑他的心去随从别神，不效法他父亲大卫诚实地顺服耶和華他的神。

- [5] 因为所罗门随从外邦的假神西顿人的女神亚斯他录和亚扪人可憎的神米勒公。
- [6] 所罗门行耶和華眼中看为恶的事，不效法他父亲大卫专心顺从耶和華。
- [7] 所罗门为摩押可憎的神基抹和亚扪人可憎的神摩洛，在耶路撒冷对面的山上建筑邱坛。

实际上，如果你到过耶路撒冷，就知道要上橄榄山上，先要下到基顺泉一带。橄榄山就是所罗门建这些丘坛的地方。就在耶路撒冷的视线范围里。它就在山谷对面。从耶路撒冷可以一览无遗。他建了异教的庙宇，一间为可憎的摩押神--基抹；一间为亚扪人可憎的神---摩洛。

第 8 节说：『他为那些向自己的神烧香献祭的外邦女子，就是他娶来的妃嫔，也是这样行。』

所罗门每次从不同地方娶来妻子，就为她建一座庙，以便她能去那里向她的神烧香。这所庙建在所有以色列人都能看到的方地方。

可见，所罗门的心已经离开了神。他的心偏离神，就失去生命的意义和目的。现在他已经年迈，写下自己的经历。这时，伟大的耶和華，以色列的神已经不在他的意识中。他设法在远离神的光景中去寻找 生命的意义。但是，他发现没有神的人生除了空虚之外，一无所有。因此，你不能把所罗门对生与死的结论当作圣经的教义，因为他用的是理性，就是人的理性，远离神的理性去寻求。你要用这样的观点来研读传道书。

人的智慧，就算达到最高境界，但如果远离神，还是愚昧的。正如神 在罗马书第 1 章 22 节所说：『自称为聪明，反成了愚拙』。任何时候，人一旦离开神，用人的智慧去寻求生命的目的，就是愚拙的。你的智慧使你愚拙。

传道书第 7 章是一系列的箴言。当然，所罗门脑子里充满箴言。我们 刚查考的箴言书大部份是所罗门写的。在第 7 章这里，他又写了一系列箴言。似乎彼此毫无关联，但这些金科玉律却是人的智慧的结晶。

传道书 7 章 1 节说：『名誉强如美好的膏油…。』

有美好的名声胜过有好香水。

传道书 7 章 1 节说：『人死的日子，胜过人生的日子。』

这听起来很绝望，不是吗？『噢，人死的日子，胜过人生的日子。』因为他在耶稣基督之外寻找人生的意义，所以变得愤世嫉俗。在那种情况下，这话或许是对的。但是，与基督同活的人生则是荣耀的人生。

传道书 7 章 2 到 4 节说：

- [2] 往遭丧的家去，强如往宴乐的家去；因为死是众人的结局，活人也必将这事放在心上。
- [3] 忧愁强如喜笑；因为面带愁容，终必使心喜乐。
- [4] 智慧人的心在遭丧之家；愚昧人的心在快乐之家。

所以，他对人生，对快享乐的看法非常偏激，因为离开神，一切都是空虚的，都是虚假的。因为他是在远离神的情况下追求人生，体验到其中的虚空，所以他变成一个苦毒的老人，对生活也充满苦毒。

传道书 7 章 5 到 10 节说：

- [5] 听智慧人的责备，强如听愚昧人的歌唱。
- [6] 愚昧人的笑声，好像锅下烧荆棘的爆声；这也是虚空。
- [7] 勒索使智慧人变为愚妄；贿赂能败坏人的慧心。
- [8] 事情的终局强如事情的起头；存心忍耐的，胜过居心骄傲的。
- [9] 你不要心里急躁恼怒，因为恼怒存在愚昧人的怀中。
- [10] 不要说：先前的日子强过如今的日子，是什么缘故呢？你这样问，不是出于智慧。

你总是听到他们述说以前的美好时光。他们说的不一定对。昔日的时光不是都好。当时你们姐妹们没有这些现代化的电器，像电冰箱、吸尘极等等，也没有超级市场。你们得种自己的蔬菜，得自己磨面粉，用洗衣板洗衣服。啊，这就是所谓的昔日好时光！其实我们现在很好啊！但我们老是回忆往事，想当年如何如何。提供本节目的史密斯牧师说，过去他居住的橙县还不拥挤，到处是橙树，不像今天分了许多区域。但各有各的好处。

传道书 7 章 11 和 12 节说：

- [11] 智慧和产业并好，而且见天日的人得智慧更为有益。
- [12] 因为智慧护庇人，好像银钱护庇人一样。惟独智慧能保全智慧人的生命。这就是知识的益处。

钱财是好的，但是『唯独智慧能保全智慧人的生命。』

好，这次我们看到这里，下次继续讲解传道书第 7 章，请记得准时收听今日灵粮节目。

好，现在来到问与答时间。有位听众问到天堂这个话题。

他说：亲爱的查克老师，我听说有三层天。请您解释一下，好吗？

使徒保罗告诉我们，他怎样被提到第三层天，在那里听到极为荣耀的事，以致设法描述出来会是一种罪过。第一层天是环绕地球的大气层。神所创造的飞鸟，在这个天空中飞翔。第二层天是外太空。神所创造的星宿、行星等等都放置在那里。第三层天是神的居所，究竟是在那里，我们并不确定，但是那儿正是保罗被提去并且听到极为荣耀的事的所在，他说，这些事他无法确实的描述出来。